

社区矫正“微信+”

小小司法所 发挥大作用

“张师傅，你人在何处？请共享实时位置。”“小王，最近换新工作了？记得按时打卡。”11月17日，在万柏林区司法局和平司法所，“90后”所长荣娅丽翻看着手机微信群，群里记录着20多名社区矫正人员及家属的动态信息，方便她及时与当事人沟通联系。和平司法所借助微信平台，丰富了对社区矫正人员的监管及服务方式，在帮助他们顺利回归社会过程中发挥了大作用。

微定位

在矫人员王师傅是一名出租车司机，曾因诈骗罪被判处有期徒刑3年，缓刑3年。按照规定，社区矫正人员必须每天通过专门的定位系统签到打卡，且活动范围仅限主城区。

前不久，王师傅拉载一名带着孩子的女乘客前往龙城大街，快到达目的地时，对方却指引他继续驶往龙城大街东延方向。由于女乘客说不准目的地，王师傅担心越界，心里直打鼓，但当时天气不好，他不好意思“赶”母女二人下车，只好硬着头皮继续行驶。

不一会儿，荣娅丽发来了微信

视频通话。王师傅赶紧把车停在路边，接通视频。原来，荣娅丽看到王师傅在微信群打卡的实时位置已经接近晋中市榆次区交界处，立即视频连线确认周边环境，并提醒王师傅“急刹车”。一番沟通后，王师傅把乘客送至离终点一街之隔的就近位置，“幸好提醒及时，越界一次警告，两次就被收监了”。

“我们把微信的定位、视频功能和社区矫正定位系统相结合，对社矫人员进行不定时抽查。”荣娅丽说，眼见为实，这有助于精准掌握社矫人员的实时动向，实现监管工作延伸覆盖。

微交流

29岁的女子小张，因合同诈骗罪被判处有期徒刑3年，缓刑4年。“这日子啥时候才到头……”建立社区矫正微信群后，荣娅丽查看小张的朋友圈动态，敏锐地注意到她流露出的情绪不对劲，赶紧约她来司法所谈话。

原来，小张的心结在于“猪队友”丈夫。儿子不到两岁，小张作息日夜颠倒，心力交瘁，时常因为白天补觉耽误签到，还被扣过分，可丈夫却对母子俩不闻不问。

“都是头一回当父母，他不管我，好歹也帮忙带带孩子……”在荣娅丽的耐心开导下，小张慢慢敞开了心扉。

了解事情原委后，荣娅丽给小张的丈夫单独做工作，鼓励他作为孩子的父亲、妻子的监护保证人，要承担起家庭责任，帮妻子分担一些家务，引导他转变了心态。“微信搭起一座桥，帮助我们了解社区矫正人员的思想动态，将法律的严格和人文关怀的温暖结合起来。”荣娅丽说。

微课堂

“利用‘碎片’时间刷刷微信，能看到不少日常案例，使我了解掌握了更多法律知识”，一名前来司法所报到的社区矫正人员对记者说。

在和平司法所的社区矫正微信群，工作人员不定期推送社区矫正相关法律法规、法律小常识等，并发布集中教育学习、公益劳动等活动提醒，搭建网上学习平台，拓宽矫正信息发布渠道，进一步提高了社矫人员的知法、懂法、守法意识。

此外，工作人员还根据不同的社矫对象“对症下药”，分类推送各类技能培训、用工就业信息，有针对性地开展帮扶解困，助力社区矫正人员更好地融入社会。

记者 辛欣 通讯员 张昕

清徐警方打掉李爱根犯罪团伙

公开征集案件线索

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 刘小燕）11月17日，清徐县公安局消息，该局日前打掉了以李爱根为首的犯罪团伙，现向社会公开征集该团伙违法犯罪线索。

近期，清徐县公安局根据群众举报，一举打掉了以李爱根为首的犯罪团伙，抓获多名团伙成员。

经查，该团伙自2003年以来，在清徐县及祁县等地实施故意伤害、寻衅滋事等多起违法犯罪活动，严重扰乱社会治安秩序，危害了人民群众的人身安全。

为彻底查清该犯罪团伙的违法犯罪事实，维护社会公平正义，保障人民生命财产安全，清徐警方向社会公开征集李爱根等人的违法犯罪线索，希望

曾受到该团伙不法侵害的单位、个人和相关知情人士等，积极向公安机关检举揭发该团伙犯罪事实、提供案件线索和相关证据，公安机关将严格保密。

对知情不报、故意包庇、纵容、袒护违法犯罪，以及威胁、恐吓、打击报复举报人、受害人和证人的行为，公安机关将严厉打击。同时，警方敦促该团伙其他涉案人员主动到公安机关投案自首，争取立功和宽大处理。举报电话:0351—5778969；联系人：李警官13503508435，冀警官13804567116。

今年以来，“扫黑除恶”专项斗争进入常态化，清徐县公安局将坚持基层政权，操纵破坏村“两委”换届选举，利用家族势力横行乡里、称霸一方等违法犯罪行为作为重点进行打击。

钱包丢了 手机没电关机了

来并男子被困高速口 执勤民警伸援手

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 牛国佩）不仅丢了钱包，手机也没电关机，从四川来并的李先生“被困”在高速路口。在疫情防控卡口的执勤民警发现后，立即伸出援手，帮助解决了难题。11月17日，李先生通过微信转账，将核酸检测费用归还民警，并再次表达了谢意。

11月14日，公安小店分局龙城派出所民警李政根据疫情防控工作安排，在小店高速卡口执勤，其间看到有一辆汽车停在高速口，迟迟不下高速。

见情况异常，民警上前询问。

“我姓李，从四川来太原办事儿”，司机李先生告诉民警，他在高速公路上行驶4天了，钱包不知什么时候丢了，手机也没电关了机，联系不到家人，现在没钱付过路费。

考虑到天气寒冷，李先生的情绪也比较激动，民警递上食物和热水，安慰他不要着急。随即，民警来到收费站沟通协调，收费站工作人员先帮李先生垫付了高速通行费。

因外省车辆和人员进入太原需要做核酸检测，民警又帮李先生支付了检测费。完成核酸检测后，李先生顺利离开。

高速公路违法倒车 一次记完12分

本报讯（记者 杨沫 张晋峰 通讯员 宿虎云 郭红元）11月17日，省公安厅交管局通报一起在高速公路倒车的严重交通违法行为。

11月8日14时45分，高速交警一支队五大队指挥中心民警在视频巡检时发现，京昆高速（运城方向）清徐南收费站主线匝道出口处，一辆白色重型半挂牵引车在匝道口倒车，占用右侧货车行车道及半幅中间车道。

受此车倒车影响，其他正常行驶的车辆，纷纷减速变道躲避该车。其中，一辆正常行驶的小型货车猛打方向、紧急刹车才避免了事故的发生，非常惊险。整个倒车过程持续约80秒，先后有80余辆车与该车擦肩而过，所幸没有发生事故。拐进匝道后，这辆车从清徐南驶离。

如此严重的交通违法，即使侥幸驶离高速，高速交警也会对驾驶员的违法行为进行追查和处罚。指挥中心民

警通过分析这辆车牌号为晋C280**重型半挂车的行车规律，大致判断出车辆的行驶轨迹。11月15日12时20分，当该车再次出现在京昆高速罗城互通时，民警立即将驾驶员苏某传唤至大队接受调查。

经查，11月8日14时46分，苏某驾驶晋C280**重型半挂车行驶至京昆高速（运城方向）清徐南收费站主线匝道出口处，因错过出口，遂冒险在高速公路上实施倒车。民警现场批评教育了苏某，告知他在高速公路倒车的严重危害性，并对苏某处以记12分并扣留驾驶证、罚款200元的处罚。

山西高速交警提醒广大驾驶员，出行前要提前规划好行车路线，行车时要密切注意观察交通标识，防止错过出口。即便错过，也要“将错就错”，继续向前行驶，在下一出口调整方向，切不可在高速公路违法停车、倒车。

斩断“黑灰”产业链

小店法院宣判21起电信诈骗案

本报讯（记者 陈珊 通讯员 李浩）为遏制电信诈骗犯罪高发态势，守护好人民的“钱袋子”，11月17日，小店区人民法院发布消息，该院日前集中公开宣判了21起电信网络诈骗犯罪及关联的“黑灰产”类犯罪案件，44名被告人被判处6个月至6年6个月不等刑期，并处相应罚金。

孔某、单某等10人为赚取“返点”，明知是境外电诈、赌博等犯罪所得，仍组织“跑分团队”，以银行卡、支付宝、微信转账等方式予以掩饰、隐瞒，“跑分”金额达739万余元，报案的受害人达45人，该10名被告人被小店法院以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处1年2个月至6年6个月不等的刑期，并处罚金。

翟某明知他人利用信息网络犯罪，办理并出售银行卡，为电诈犯罪分子提供支付结算帮助，支付结算金

额达231万余元，并导致被害人何某迫于心理压力投河自尽，因其犯罪情节严重，被法院以帮助信息网络犯罪活动罪判处有期徒刑1年8个月，并处罚金5000元。

据了解，今年1月至10月，小店法院持续开展对电信网络违法犯罪及“黑灰产”犯罪全链条打击，依法审理电信诈骗犯罪案件及关联“黑灰产”类案件140件，已审结93件，判处5年以上有期徒刑8人。

相关链接

黑灰产，指的是电信诈骗、钓鱼网站、木马病毒、黑客勒索等利用网络开展违法犯罪活动的行为。稍有不同的是，“黑产”指的是直接触犯国家法律的网络犯罪，“灰产”则是游走在法律边缘，往往为“黑产”提供辅助的争议行为。